Pfi pouziti minulého €asu se i(i) / y(y) v koncovkach sloves fidi tzv. shodou pfisudku s podmétem.
Koncovky se tedy fidi rodem a zivotnosti podmétu:

Podmét Koncovka Priklad

Muzsky zivotny v mn. €. Mékka koncovka i (ti) Muzi pracovali.
Muzsky nezivotny vmn. .  Tvrda koncovka y (ty) Stroje pracovaly.
Zensky v mn. &. Tvrda koncovka y (ty) Zeny pracovaly.
Stiredni v mn. ¢. Pozor! v koncovce neni ily, ale a (ta) Zvirata pracovala.

Problém nastava, kdyz je podmét nékolikanasobny a jednotliva podstatna jména v podmétu jsou rtizného
rodu a zivotnosti. Pak se fidime témito pravidly:

a) Pokud je v podmétu alespon jedno jméno rodu muzského zivotného (v jednotném nebo mnozném cisle), pak
bude v pfi¢esti mékka koncovka i.

Mésta, firmy i prezident reformu uvitali.
b) Pokud v podmétu neni zadné jméno rodu muzského zivotného, pak piSeme v pficesti tvrdou koncovku y.
Postele a kiesla byly ten tyden ve slevé.

Toto pravidlo plati i v pfipadé, ze se nékolikanasobny podmét sklada ze jmen rodu stfedniho a alespori jedno z
nich je v jednotném Cisle.

Polsko a Rusko vyjednaly dohodu.
Kot'ata a Sténé si spolu hraly.

c) Pouze pokud jsou vSechna podstatna jména v podmétu stfedniho rodu a v mnozném ¢isle, pak jediné piSeme
v koncovce pfiCesti a.

Kost'ata a védra byla ulozena v komore.
Pamatuj!!!
Ve v koncovkach sloves ¢asu pritomného nebo budouciho piSeme vzdy -i (bez ohledu na podmét).

Slunce pali. Zakyné nevi. Déti padi. Hokejisté vali. Zeny zapali ohef.

Podmét Prisudek Koncovka
. . sloveso v ¢ase pfitomném nebo ,
jakéhokoli rodu P , (ti, ty, ta) SpPI
budoucim
RMZ (ti pani) sloveso v ¢ase minulém (ti) spali
VSEOBECNY (ti vichni) sloveso v ¢ase minulém (ti) spali
RMN (ty lesy) sloveso v ¢ase minulém (ty) spaly
RZ (ty Zeny) sloveso v ¢ase minulém (ty) spaly
RS (ta mésta) sloveso v ¢ase minulém (ta) spala
déti, oci, usi (ty) sloveso v ¢ase minulém (ty) spaly




Dopis k prisudkim vhodné podméty v Cisle mnozném.

(ti) spali (ty) spaly

(ta dvé) spala

(kdokoli) spi

Vyhledej podmét, dopln koncovku.

véta

podmét

ukazovaci

(kdo?co?+pfisudek) | zajm. - rod

Vzor: Na kopci staly dva kostely.

kostely

ty - MN

Chlapci ¢ekal _ na hfFisti.

Necekané se rozeznél_ zvony.

Na louce rozkvetl pampelisky.

Mésta se zahalil_ do mlhy.

Déti si prinesl_ oblibené hracky.

Slunce dnes pfriSerné pal .

Zaci splnil_ véechny ukoly.

Oni mi odnesl_ mé véci.

Na stole lezel _véci.

Pod lipou sedél_ sousedi.

Tatinkovi se ztratil _klice.

Zapomnél_jsme na pratele.

Stfechy se pokryl snéhem.

Zmizel _mi vSechny penize.

Pocitace pracoval_ dvé hodiny.

Hodiny nec¢ekané spadl_na zem.

Hraci si vymeénil_ dresy.

Zahradnice saz_ rostliny.

Ony neumél_ varit.

Pratelé se konecné shledal .

Vsechna kola se rychle roztocil_.

Kamaradi se vydal _na hristé.

Vozy s obilim konecné zastavil_.

Maminky uvafil_ skvélé jidlo.

Padla se ponofil_ do vody.
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Ucitelé mél_ radi svoje zaky.

Cely Zivot jsme kolem néj skakal .

Ploty ohranicoval_ vSechny pozemky.

Zaci se do koly tésil_.

Déti dostal_ domaci ukol. Pozdé vecer si na to vzpomneél_.
Ostravské doly nabizel _ mnoho pracovnich mist.
Drahokamy zdobil _drahé Saty.

Ostrovy lezel _blizko u sebe.

Za kabinu se pripojoval_navésy.

. Tvare ndvstévnik( odrazel_jejich naladu.
. Chemické pokusy ohrozoval_ celou Skolu.
. Sourozenci se v dospélosti nestykal_.

. Lampy dlouho svitil_, ale vecer zhasl_.

Ve skole se rozsiril_ kapesni kradeze.

. VSechny skolni tabule nepfijemné skfipal .

. Tridni srazy se konal_ na stejném misté.

. Citoslovce se Casto procvicoval .

. Bubaci déti strasil_ celou noc.

. Svétla stale svitil__.

. Zbyl _nam jen halire.

. MUj pfitel a jeho dcera k ndm pfisl_ na navstévu.
. Parkovisté se rychle zaplnoval .

. Nadpisy informoval o obsahu kapitol.

. Vydélaval_ stdle vice penéz.

. Prepadl_ho necekané bolesti.

. Reditelka a utitelé spolu dobfe vychazel .

. Prezident a jeho poradci se ¢asto radil_.

. VSechny hlavy se kvuli shodé podmétu s prisudkem zavafril_.
. Lékafi vénoval_ Zené veskerou péci.
. Na Velikonoce se pekl mazance.



Oznacte vhodné prisudky:

Lékari |&Cili - [éCily - [éCila.

Kuratka spali - spaly - spala.

Jablka shnili - shnily - shnila.

Lesy Suméli- Sumély - Suméla.

Hvézdy svitili - svitily - svitila.

Kamaradi utekli - utekly - utekla.

Kvéty zvadli - zvadly - zvadla.

Selmy zabijeli - zabijely - zabijela.

Predpoveédi nevysli - nevysly - nevysla.

Chlapci utikali - utikaly - utikala.

Doplni:

kohouti kokrhal _ , kvéty se rozvil _ , psi stékal _ , klasy zral_ , vlaky se rozjel ,
drahokamy se tfpytil_ , ptaci poletoval_, vrabci Stébetal_ , rohliky byl
upecen_ , divaci tleskal_ , uhodil _ mrazy, vozy rachotil_ , potoky hucel_,
rodice se radoval_ , zvonky zvonil_ , stromy Sevelil _ , hadi syCel , motyli
poletoval _ , muzi pracoval_, topoly Sumél_, brouci lezl_, listy opadal_

¢melaci bzucel_ , traktory vyjel_ , rybniky zamrzl

Pred domem na déti uz ¢ekal _ kamaradi. Ohromné psy vedl _ dvé malé
holcicky. Ovce na salasi zru¢né dojil__ dva bacové. Jako Sneci se tahl __ unavené
déti domu. Kocky jsme uz nevidél __ nékolik dnd. Pefiny jsme vynasel
vyvétrat na slunce. Déti musel__ rodice obcas pochvilit, aby jim dodal___ chut
do uceni. Déti musel__ rodice poslouchat na slovo, jinak by jim nedovolil
chodit s kamarady ven. Pytle s bramborami stal__ jesté na dvore, kam jsme je
v€era slozil__. Pytle nosil__ bratfi do sklepa na zadech. Oci taborniky palel__,

protoze z vihkého dfivi se valil__ oblaka koufre.



Kluci hral_ hokej. Holky spal__ na zemi. Odesl__ hned vecer. Pfivital_ jsme se
s maminkou. Petrovi se ztratil__ kli¢e. Stovky lidi se smal__. Délnici nosil__
pytle. Déti si hral__. Bledule jiz odkvetl__. Vlici lovil___ slepice. Lisky vnikl__ do
kurniku. Padla se nofil __ do vody. Méstim hroz___ bankrot. VSichni se

rozesmal__. Dvere se otevrel__. Sportovce prekvapil__ tuhé mrazy.

Déti se vypravil__ do divadla. Ozval __ se tlumené tény. Pilné jsme se ucil__. Na
travé se pasl__ husy. Rodi¢e to myslel__ dobfe. Zaci odjel__ na hory. Piikopy
se zazelenal__. Davy lidi proudil__ ulicemi. Rozkvetl__ prvni snézenky. Vcely
poletoval __ z kvétu na kvét. HoSi je pozoroval . Kam jste §I _? Kolotoce se

rozjel . Koné rehtal .

Smrky vonél . Kos_ zpival . Houbafi prohledaval_kfov_. Ve stinu bfiz_ se
skryval_ hfib_. Na pasece sbiral_chlapci maliny. V mlaz_ odpocival_ jeleni.

Sysl_se schoval do dir_. Na vétv_ se mihl_veverka, po zem_ pobihal _myska.

Zapomneél_ jsme si vzit desStnik. Cyklisté by mél_ jezdit po v_znacenych
stezkach. Medvidata se honil _ okolo stromu. O ruku krasné princezny se
uchazel  tri princové. Sestry se mezi sebou ¢asto hadal_ . Soudu se zucastnil _
také novinafri. Talife se brz_ rozbil . Chlapci si hazel_ micem. Kotata se

v_hrival_ na slunicku. Hasi¢i béhem chvile pozar uhasil .

Klauni bavil_ divaky svymi v_lomeninami. Krotitelé predvadél  svou odvahu v
kleci se Iv_ a tygry. Akrobatky chodil _po lané a délal_ premety. Medvédi
mladata lakal_ k pohlazeni. Krasojezdkyné se prohdanél_na konich kolem
manéze. Malé holCicky snil_, Ze jednou budou mit také koné nebo ponika.
Cvicena zvirata predvadél_ své naucené kousky. Na zavér v_stoupil kouzelnik s
nebezpecnymi triky. V jeho klobouku se vedle Ziv_ch kralik(i objevil_ také
cervené tulipany. Divaci se mohl_ nadSenim utleskat a nikomu se po skonéeni

predstaveni nechtélo jit doma.



